

## H 情暖归途 平安守护

海南多举措做好服务保障,春节假期接待游客总人数639.36万人次

## 景点人气旺 旅途心舒畅

■ 本报记者 刘晓惠

海口骑楼老街人头攒动、三亚蜈支洲岛游客排队登船、澄迈福山咖啡馆座无虚席……这个春节假期,海南各地迎来游客潮,旅游文化市场强劲回暖。

海南日报记者从省旅游和文化广电体育厅获悉,今年春节假期,我省接待游客总人数639.36万人次,同比增长18.2%;实现旅游总收入92.98亿元,同比增长23.5%。连日来,全省各部门全力做好服务保障,统筹抓好疫情防控,为游客营造了喜庆祥和的节日氛围,实现了假日市场“安全、有序、优质、文明”的目标。

### 旅游添热点 玩法更多样

爬山祈福、登峰瞰海、漫步栈道……春节假期,文昌市铜鼓岭景区车马盈门,接待游客超2万人次,创下历史新高。

这并非个例。据统计,春节前5天,全省4A级以上旅游景区接待游客187.7万人次,同比增长58.7%。

“大年初一当天,三亚南山文化旅游区接待游客就达到了7.1万人次。”海南南山文化旅游公司负责人刘炳瑞介绍,除了常规的游玩项目,景区还特别举办了非遗嘉年华活动,将海南非遗进行艺术化、时尚化表达,对非遗代表性项目进行集中展示,充分展现非遗魅力。

我省各地旅游产品丰富,琼味浓郁、年味十足的文旅活动吸引了众多游客参与其中——

海口市推出“年味骑楼之旅”“古色民俗之旅”“悠闲时光之旅”“夜游体验之旅”等七大主题线路;儋州海花岛旅游度假区举办海花庙会,邀请市民游客体验传统新春活动;琼海以“万泉河畔春色浓、漫游琼海过大年”为活动主题,设计了五大主题旅游产品、5条旅游精品线路等;澄迈则推出新春接福游、亲子休闲游、深度文化旅游等5条路线,串联起重要景点……

同时,“营地+微度假”的旅游新形式以及冲浪、帆船、游艇、潜水等体育旅游产品受到广大游客欢迎——

下转A04版▶

加强统筹配合、提升过海效率、优化交通指引、完善志愿服务……

## 海南全力保障返程旅客有序过海

■ 本报记者 邵长春 郭萃  
通讯员 潘彤彤

1月27日一早,海口新海轮渡码头有限公司轮渡部值班主任吴伟来到港区,引导旅客车辆有序进港登船。“平常是4条闸口,春运期间我们加开到8条闸口检票,并根据现场车流情况动态调整,全力提升车辆检票效率。”吴伟说。

海南日报记者了解到,1月24日(正月初三)开始,平均每天有1.5万辆车从海口三大港口出岛。

今年春节假期,海南旅游市场火爆,

琼州海峡车客流量数据连创新高,达到5年以来最高峰。省交通运输厅统计数据显示,截至1月26日,为期40天的2023年春运已过半,琼州海峡进出岛旅客累计204.06万人次,车辆53.33万辆次,同比2022年分别增长59.49%和48.29%。

迅猛增长的车流人流加上复杂的天气状况,给琼州海峡春运工作带来了不小的挑战。连日来,琼州海峡两岸交通运输、港口、交警、海事、通信、气象等多部门密切配合,多措并举,高效统筹,不断提升港口运转效率,全力保障旅客顺畅有序过海。

### 各部门多措并举应考 确保琼州海峡畅通

春节来临前,今年琼州海峡春运大考就面临着严峻挑战。

受大雾停航影响和节前客流高峰叠加影响,特别是自驾游过海车辆数量持续居高不下,造成琼州海峡两岸港口进港道路不同程度出现拥堵,特别是北岸进岛车辆排队等候进港时间长等难题较为突出。

下转A04版▶

(相关报道见A02版)

## 用心用情守护旅途

### 天涯时评

■ 韩慧

位于琼海潭门的中国(海南)南海博物馆,游客们在现场工作人员和志愿者的引导下,有序排队进场观展;在海口新港码头,踏上返程的自驾游车主告诉海

南日报记者,指示牌很醒目,看着走得很顺畅……今年春节假期,面对人气高涨的旅游市场,我省多措并举做好服务保障,各景区景点、购物商场和港口车站等公共场所秩序井然,为广大市民游客营造了一个温馨祥和的出游环境。

春节期间是市民游客出行高峰期,交通枢纽、景区景点、用餐场所客流量剧增,对当地的交通保障能力、接待能力而言是不小的考验。如果不能及时有效应对,将给旅客出行带来不便。因

此,为广大市民游客做好服务保障,是提升旅客体验、树立良好形象的重要内容之一。令人感到高兴的是,今年我省在接待比往年涨幅不小的客流量时,通过提前设计预案、优化流程、加派人手等有力措施,疏通“过海难”“停车难”等堵点难点,为广大市民游客提供了暖心而高效的服务。

我省属于岛屿型省份,过海交通历来备受关注。近年来随着自驾游客流量增多,琼州海峡通行压力加大。

下转A02版▶



一杯姜茶暖归程

1月26日,在海口秀英港码头,工作人员为返程旅客送上热姜茶。 本报记者 韦茂金 摄

# 习近平致电祝贺达达埃当选连任巴布亚新几内亚总督

新华社北京1月27日电 1月27日,国家主席习近平致电鲍勃·达达埃,祝贺他当选连任巴布亚新几内亚独立国总督。

习近平指出,巴新是最早同新中国建交的太平洋岛国之一,两国传统友谊历久弥新。当前,中国同巴新全面战略伙伴关系保持高水平发展,各领域交流

合作成果丰硕,为两国人民带来了巨大福祉。我高度重视中巴新关系发展,愿继续同达达埃总督一道努力,推动两国关系继往开来、行稳致远。

## 海南自贸港制度集成创新三年行动方案收官 累计发布制度创新案例134项,有8项被国务院向全国复制推广

本报讯(记者梁振君)海南自贸港制度集成创新三年行动60项任务全面完成,累计发布制度创新案例134项,其中8项被国务院向全国复制推广、6项得到国务院大督查表扬。这是海南日报记者日前从省有关方面获悉的。

近年来,省委省政府深入贯彻落习近平总书记关于海南工作的重要讲话和指示批示精神,把制度集成创新摆在突出位置,坚持“系统集成、协同高效”工作方针,深挖改革潜力、助

推改革推进、倒逼改革落地。特别是2020年,省委办公厅、省政府办公厅印发《海南自由贸易港制度集成创新行动方案(2020—2022年)》及《海南自由贸易港制度集成创新任务清单(2020—2022年)》,对海南自由贸易港的制度集成创新进行系统部署,发布实施三年制度集成创新路线图,在海南自贸港建设的18个重点领域,提出60项制度集成创新工作任务,并于日前全面完成。

2023年,我省将进一步深化制度集成创新。先行先试国际高标准经贸规则,探索土地、低碳、服务业开放等领域改革创新,推动规则、管理、标准等研究和国际合作实现突破。启动新一轮制度集成创新三年行动,围绕“保税加工转离岛免税”等重点领域,加强研究攻关。深化土地、资本、技术、数据等要素市场化配置改革,坚决破除各种隐性壁垒。推出3项至5项更具全局性和影响力的制度创新成果。

## 车间里的别样“年味”

### H 新春走基层

■ 本报记者 林书喜

1月23日(正月初二),走进位于洋浦保税港区的海南澳斯卡国际粮油有限公司生产厂区,机器轰鸣声不断,一股淡淡的油香味扑鼻而来。

这股别样的“年味”,源自新春的坚守与奋斗。

“春节期间,我们照常生产,订单已排到了今年3月底。”公司生产部经理李守状介绍,为了满足客户需求,该公司共安排40多名一线工人假期坚守岗位,目前正常生产的有预处理、浸出和精炼3个车间。

走上预处理车间4楼,一名工作人员坐在监控屏幕前,查看生产设备运行

情况。“你看这组数据,瞬时流量为102.4T/H,表示每小时产量为102.4吨;累计产量80011.86T,是我们这条菜籽油生产线从2022年12月25日到今天的产量,也就是说,不到一个月这条生产线就加工生产了80011.86吨菜籽油。”李守状说。

该企业建有大豆油和菜籽油生产线各一条,每条生产线都具备日加工量达3000吨的产能。2022年12月25日,该厂根据市场及订单需求,从大豆加工转入菜籽加工。加工好的菜籽油将销往云贵川等西南市场。

走进预处理车间,只见3个工人在里面值班,主要巡查生产设备运行状况。“虽然我们3个车间都很大,但是需要的值班人员并不多。”李守状说,公司的生产智能化程度高,从原料经输送设备进入预处理和浸出车间,生

下转A02版▶



### 抢工期 保进度

1月27日,由中建三局承建的海南中心项目现场,工人抢抓施工进度。

今年春节假期,我省多个项目抢工期、保进度,全力以赴跑出开年“加速度”,力争实现新春“开门红”。

本报记者 袁琛 摄

## 我省出台城镇保障性安居工程补助资金管理办法 支持租赁住房保障和城镇老旧小区改造等

本报讯(记者梁振君)省财政厅和省住建厅近日联合出台《海南省城镇保障性安居工程补助资金管理办法》(以下简称《办法》),以规范资金管理,提高资金使用效益。《办法》自2023年2月1日起施行,有效期至2025年12月31日。

《办法》明确,补助资金是指用于支持符合条件的城镇居民保障基本居住需求、改善居住条件的共同财政事权转移支付资金。补助资金实施期限至2025年,期满后,根据国家有关规定及我省城镇保障性安居工程形势需要,评估确定是否继续实施和延续期限。

补助资金支持范围包括:租赁住房保障。主要用于支持公租房、保障性租赁住房和租赁住房的筹集,向符合条件

的在市场租赁住房的城镇住房保障对象发放租赁补贴等相关支出。其中,财政部下达的支持住房租赁市场发展试点资金主要用于支持试点城市多渠道筹集租赁住房房源、建设住房租赁管理服务平台等与住房租赁市场发展相关的支出。

城镇老旧小区改造。主要用于小区内水电气路等配套基础设施和公共服务设施建设改造,小区内房屋公共区域修缮、建筑节能改造,支持有条件的加装电梯等支出。

城市棚户区改造。主要用于城市棚户区改造项目中的征收补偿、安置房建设(购买)和相关配套基础设施建设等支出,不得用于城市棚户区改造中安置房

之外的住房开发、配套建设的商业和服务业等经营性设施建设支出。

国有垦区危房和国有工矿棚户区改造。主要用于国有垦区危房和国有工矿棚户区改造项目中的补助、征收补偿、安置房建设(购买)和相关配套基础设施建设等支出,不得用于国有垦区危房和国有工矿棚户区改造中安置房之外的住房开发、配套建设的商业和服务业等经营性设施建设支出。

年度租赁住房保障、城镇老旧小区改造、城市棚户区改造、国有垦区危房和国有工矿棚户区改造资金规模,由省财政厅会同省住建厅根据财政收支形势、年度城镇保障性安居工程任务状况、转移支付情况等因素确定。